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兰化一中2001～2002学年期终试卷

初一生物

1． 填空题（共25分，每题1分）

 1。中国工程院院士、我国著名的作物育种学家           ，培育出新型的杂交水稻，被国际赞誉为“杂交水稻之父”。

 2．自然界中，凡是具有生命的物体叫           。

 3．        既是植物体的结构单位，又是功能单位。

 4．显微镜上，载物台中央的孔叫              ，遮光器上大小不等的孔叫            。

 5．根据课文有关研究疟疾病因的实例，说一说除了科学知识和科学实验方法，还应当具备                   。

 6．由许多形态相似，结构、功能相同的细胞，联合在一起而形成的细胞群叫           。

 7。种子中含有的有机物是           、          、             。

 8．花、果实、种子与生殖后代有关是             ；根、茎、叶与植物的营养有关是             。

 9．当周围水溶液的浓度大于细胞液的浓度时，细胞     水，当周围水溶液的浓度小于细胞液的浓度时，细胞     水。

 10．植物生活需要最多的无机盐是          、            、          。

 11．根长度能够不断增加，是因为        区的细胞能够        ，       区的细胞能够          的缘故。

 12.小麦成熟期，如果遇到较长的阴雨天气，麦穗上的种子会发芽，这说明小麦的种子没有           的特性，也说明小麦种子获得了                 、              、                等条件。

2． 选择题（共40分，每题2分）

（  ）1.在视野中，一个完整的细胞物象在视野左上方，若将其移至视野中央，必须将装片向哪移动

         A左下方     B 右下方      C左上方       D右上方 

2.一台显微镜的目镜有 ①5×  ②10×  ③15× ，物镜有④8× ⑤15× 
⑥45× ，在下列各组中

（  ） 放大倍数最高的是                  A①与④
（  ） 看见细胞最大的是                  B①与⑥
（  ） 看见细胞最多的是                  C③与⑥
（  ） 看见视野亮度最暗的是              D②与⑤
（  ）3.切西瓜时流出的带有甜味的汁液是

       A细胞中的水   B细胞中的细胞质   C细胞中的液体   D液泡中的细胞液

（  ）4.使用显微镜观察洋葱表皮细胞时，如果物象稍有模糊，此时应调节

       A反光镜   B细准焦螺旋   C粗准焦螺旋    D转换器

（  ）5.下列属于器官的是

        A苹果花   B大麦根尖的生长点    C种子的胚    D天竺葵的叶肉

（  ）6.动物细胞与植物细胞的主要区别是

        A无细胞核   B无细胞膜   C无细胞质   D无细胞壁和液泡

（  ）7.科学研究的基本方法包括

        A观察法    B调查法   C实验法   D以上都对 

（  ）8.蚕豆种子发芽后，子叶逐渐萎缩，这是因为

       A子叶逐渐转变为幼芽  B子叶发育成叶片   C子叶失水衰老   

D子叶供应了幼苗发育所需的养料
(  )9.制作临时装片，正确的方法步骤是

     ①用洁净的纱布把载玻片、盖玻片擦试干净   ②用镊子从洋葱外表皮上撕取一小块透明薄膜  ③把载玻片放在实验台上，用吸管在载玻片中央滴一滴清水   ④把撕下的薄膜放入载玻片的水滴中，用镊子把薄膜展平    ⑤用镊子夹起盖玻片，使它的一边先接触载玻片上的水滴，然后轻轻盖在薄膜上

A ①③④②⑤    B ①②③④⑤   C ①③②④⑤   D ①④③②⑤  

(  )10.对菜豆种子和玉米种子不同点叙述其中不正确的是

    A菜豆种子有两片子叶，玉米种子有一片子叶

B菜豆种子没有胚乳，玉米种子有胚乳

C菜豆种子中营养物质贮存在子叶中，玉米种子中营养物质贮存在胚乳中

D菜豆种子最外层是果皮，玉米种子最外层是种皮

 （  ）11.植物能够进行光合作用，利用自身制造的营养物质来维持生活，这样的营养方式叫

      A生活   B异养   C自养   D以上都是

 （  ）12.洋葱表皮是

      A保护组织    B营养组织     C分生组织    D机械组织

 （  ）13.能共同完成一种或几种生理功能的多个器官， 按照一定的次序构成的是

       A细胞     B组织     C器官      D系统

 （  ）14.制作木本植物的标本时，采集植物时应当

       A 枝叶繁茂   B都要带根    C尽可能有花或果实   D幼嫩多汁

 （  ）15.松树和桃树最主要的不同之处是

        A松树的果实内有种子   B松树没有果实，种子裸露在外

C松树的胚珠外面有子房壁保护     D松树的球果，包被着果实

 （  ）16.蕨类植物的结构比苔藓植物的结构复杂之处是

        A具有根、茎、叶、花、果实      B具有根，输导组织、机械组织

C具有茎、输导组织和假根        D能产生种子

 （  ）17.我们吃黄豆的

        A果实     B胚     C胚乳     D种子

 （  ）18.以下那种生物类型的完全生活在干燥的陆地上

        A 蕨类植物    B苔藓植物   C藻类植物    D被子植物

 （  ）19.一棵植物的根的总和叫做

        A根系    B直根系   C须根系    D主根系

 （  ）20.植物的根具有

        A向地性     B向水性     C向肥性      D以上都对

3． 判断题（共10分，每题1分）

 （  ）1.因为海带里含有大量的藻黄素，不含有叶绿素，所以海带呈褐色。

 （  ）2.我国裸子植物的资源，占居全世界首位。

 （  ）3.松树终年长绿是因为松叶从不衰老脱落。
 （  ）4.玉米其实是植物的果实，而不是种子。

 （  ）5.小麦的根系是直根系。

 （  ）6.种子中的胚芽是种子最重要的部分。

 （  ）7.具有两片子叶的被子植物叫双子叶植物。

 （  ）8藻类、苔藓、蕨类植物靠孢子繁殖后代，裸子、被子植物靠种子繁殖后代。

 （  ）9.玻片标本有切片、涂片、装片三种。

 （  ）10.地球上种类最多、分布最广的一类植物是被子植物，多达20万种。

4． 填图题

下图是菜豆种子的纵切图，根据图请回答下列问题

A 1          、3          、4         、5          

B 1、2、3构成的整体叫        ，它是新植物体的幼体

C贮存营养物质的结构是         （填序号，以后同）；

将来发育成根的是            ；

将来发育成茎和叶的是         。

5． 绘图题（共10分）

  绘一个根毛细胞图，并用横线标注各部分名称

6． 简答题（共7分）

1． 给玉米种子萌发所需充足的空气、适宜的温度、足量的水，可它仍不能萌发，请分析原因。

2． 准备移栽的茄子幼苗和黄瓜幼苗，根部总是带有一个土团。这是为什么？
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